



调查篇

# 隧道开通增4600辆车 车流饱和促交通调流

本报记者 赵壁

胶州湾隧道全程7.8公里，通行时间只需不到10分钟，相比胶州湾高速和青岛轮渡，驾车走隧道具有较大优势。交警部门预计，隧道开通后，将新增4600辆标准车通过隧道进出青岛，届时东西快速路的饱和度将达到1.54，车流量增加37%，团岛区域及前海一线行车行程时间增加25%，车流饱和促使市区交通大调流。



## 背景分析： 隧道开通或引来4600辆车

据了解，胶州湾隧道全长7.8公里，是一条以城市道路功能为主兼有公路功能的客运隧道。隧道设置两对进出口，分别是台西三路入口、团岛二路出口以及四川路入口、云南路出口。另有两处收费口设置于黄岛位置。

对比胶州湾高速、胶州湾大桥及轮渡三种交通方式，选择胶州湾隧道行驶有较大的优势。青岛市交警支队副支队长田杰介绍说，隧道限速80公里每小时，7.8公里只需要不到10分钟的时间，驾驶人自身的经济成本和时间成本都低，尾气少了，环保

成本也较低，而且不受天气影响。据此推断，隧道开通后自西进入市区车辆大部分会选择隧道通行，另外，隧道的开通也会吸引大量过境车辆通行。

田杰副支队长介绍说，隧道开通后对市区的交通影响直接体现在团岛区域及前海一线和东西快速路。经交通仿真预测，隧道开通后接线工程各匝道进出口流量分析如下：高峰期间每小时经隧道进出市南区的流量各4600辆标准车，而这些车都需要通过团岛区域及前海一线和东西快速路两条线路分流。

## 交通现状： 两条分流渠道都接近饱和

调查显示，每天上午7点半到9点半，下午5点半到7点半的交通高峰时段，团岛区域及前海一线道路的饱和度普遍较高，其中贵州路饱和度为0.92，四川路饱和度为0.81，云南路饱和度为0.82，费县路饱和度为0.88，太平路饱和度为0.95。

相比之下，目前快速路已经处于饱和或者接近饱和状态。快速路一期(澳柯玛立交桥以西路段)高峰时段饱和度达到1.12；快速路二期(澳柯玛立

交桥以东路段)高峰时段饱和度达到0.98。

从早晚高峰时段来看，目前快速路由西向东主要有6处拥堵点，分别为：广饶路拥堵点、海信立交桥拥堵点、镇宁立交桥拥堵点、徐州路拥堵点、银川西路下桥口拥堵点以及宁夏路下桥口拥堵点。

对东西快速路拥堵的原因，交警部门分析：作为青岛市东西交通主动脉，现在的交通量已经超过快速路设计交通能

力。东西快速路上、下桥口较多，车辆变更车道交叉冲突引发交通拥堵。连接快速路下桥口周边道路疏解能力弱引发交通拥堵。快速路上一旦发生交通事故，会加剧交通拥堵。

另外，作为主城区快速路网重要连接线的新疆路尚未贯通，不能对胶州湾隧道、东西快速路及杭鞍快速路交通流实现分流，只能通过东西快速路进入主城区路网，更加重了东西快速路通行负担。

## 困难预测： 快速路饱和量过半

经交通仿真预测，隧道开通后接线工程各匝道进出口流量分析显示：高峰时段每小时经隧道进出市南区的流量各4600辆标准车。其中，团岛二路出口将有1500辆标准车驶出隧道，云南路出口将有3100辆标准车驶出隧道；台西三路入口将有1700辆标准车驶入隧道，四川路入口将有2900辆标准车驶入隧道。

交警将现状路网流量与隧道开通后新增加的流量叠

加后发现：胶州湾隧道开通后费县路饱和度将达到1.04，车流量增加18%。太平路饱和度将达到1.12，车流量增加18%。广州路饱和度将达到0.93，车流量增加23%。东平路饱和度将达到0.90，车流量增加16%。东西快速路饱和度将达到1.54，车流量增加37%。从仿真结果来看，隧道开通后团岛区域及前海一线行车总延误增加16%，行程时间增加25%，停车次数增加10%。